



本周专栏

翁绳佑牧师博士

每当我们提到敬虔时，许多人认为这只是牧师、传道和长执们的生活，不适合于一般的信徒，更有些信徒担心别人会讲他们很属灵、很热心、很爱主，其实属灵有什么不好，爱主有什么错呢？难道这不是每一个信徒应

什么是敬虔的生活？

“敬虔”在新约中出现二十七次，主要是在保罗书信中。“敬虔”有三种基本的含义：

(一) 像神 (Godliness): 意思是“像神的人”(Godly man) 或“圣人”(Man of God)。基督徒像神是正常的，不像神才怪！正如儿子像父亲是正常的，如果像别人那才叫奇怪！因此，基督徒每日操练像神，才是唯一的“必修课”；

(二) 神圣 (Holiness): 这也是基督徒应有的表现。我们应当藉着生活起居让别人从我们身上看见神的样式，让别人知道我们的信仰是向上的，是应当被尊重的，也是值得敬仰的，你说敬虔

的生活何等重要！

(三) 孝顺 (Piety):

敬虔的生活就是孝敬天父的生活。孩子不听话，别人必骂他的父母没有教养，基督徒不敬虔，天父的尊名不单得不到荣耀，甚至被羞辱，受骂名，何其严重！

那么我们如何才能过着敬虔的生活呢？在此简单提出四个方法：

第一，神的话使我们敬虔：提前6:3形容神的话是“敬虔的道理”，提多书1:1形容神的话是“敬虔真理的知识”，可见神的话就是“敬虔的话”，每日操练神的话，就能使我们过着敬虔的生活。

第二，祷告使我们敬虔：提前2:1-2说：“我劝你

第一要为万人恳求、祷告、代求、祝谢，为君王和一切在位的，也要如此，使我们可以敬虔、端正、平安无事的度日。”祷告就是亲近神，亲近神的人就越能像神，像神就是敬虔的实意。

第三，知足使我们敬虔：提前6:6说：“然而敬虔加上自足的心，便是大利。”敬虔的人是自足的人，知足就是贪心。基督徒若是过分追求物质和生活的享乐，就会忽略读经和祷告的生活，自然不能有敬虔的表现了，反而因纵欲贪心，成为贪爱世界和追求物质享受的基督徒；

第四，思念主再来使我们敬虔：彼后3:11说：“这一切既然都要如此销

灭，你们为人该怎样圣洁、敬虔度日。”这里彼得论到主再来的情形，当我们知道主必再来时，世界和其中的一切都要销化过去时，我们就不会把太多时间和精力放在这些暂时的东西上，反而会专心一意操练敬虔的生活，结出敬虔的属灵果子，因为这些才是我们追求的终极关怀和目标，这些才是存到永永远远的事物！

“敬虔”是每个重生得救的基督徒应当有的生活，让我们学习在敬虔上日日操练自己，努力应头赶上吧！

唯愿使你敬虔的圣灵天天帮助你我达到这属灵的境界。啊们。

“耶和華啊，我聽見你的名聲〔小字作言語〕就懼怕。耶和華啊，求你在這些年間復興你的作為…在發怒的時候以憐憫為念。”(哈三:2)

先知哈巴谷作先知時，約在猶大王約西亞在位末期，又經約哈斯王直到約雅敬王的時候。當時猶大王國已瀕臨亡國邊緣。他有眼見猶大人第一次被擄到巴比倫的經歷。約雅敬王實際上只有傀儡式的政權，苟延殘喘。先知的禱告就是處境中發出的。

注意：先知是求神復興祂的作為，(雖然英文 N.I.V. 譯作“復興他們”，本文仍以和合本與 K.J.V. 等譯本為準)，因下文先知隨即提及神曾為以色列人所顯的作為。

所謂求神復興祂的工作，就是求神重新顯出祂曾在以色列人身上的大作為。這是能使以色列人得復興的基本要素。先知完全明白這重要的關鍵。靈性的“復興”不是人自己的工作；是神的工作。所以下文提說一些神曾在以色列人身上作過的偉大作為，領他們出埃

及時把紅海的水分開。在約書亞領導百姓進入迦南的大戰中使日月在本宮停留。這些偉大的勝利豈是人的工作？全是神的大作為，值得一提再提，百說不厭的神恩。全能的神曾為他們戰勝了山嶺，江河，曠野，異族的攻擊…除去一切攔阻，領他們進入那流奶與蜜的應許美地。

如今以色列人卻面臨要從這美好的應許地被趕出去的厄運！這是神人摩西早已警戒他們的——“你若忘記耶和華你的神，隨從別神，事奉敬拜，你們必定滅亡。這是我今日警戒你們的。耶和華在你們面前怎樣使列國的民滅亡，你們也必照樣滅亡，因為你們不聽從耶和華你們神的話。”(申八:19-20)

信心搖動？先知如此數說又懇求神復興祂的工作的結果怎樣呢？先知說：“我聽見耶和華的聲音，身體戰兢，嘴唇發顫…我只可安靜等候災難之日臨到，犯境之民上來…”(谷三:16)全節的意思是：他不能期望神會在這時候為他們施行像從前為以色列人所顯的大作為，他只

復興

◎ 陳終道



能戰兢的等待巴比倫人上來犯境。猶大人亡國的命運已沒有可禱求了！他所祈求的“復興”只能寄望於懲罰過后的日子了！

這是否證明先知當時正處於信心搖動，灰心失望情形中？却又不是。因緊接第十六節之後，先知又唱出了全約中人所共知的信心凱歌來！“雖然無花果樹不發

旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛。然而我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂…”(谷三:17-18)

矛盾？這豈不是十分矛盾么？既求神復興祂的工作，又戰兢恐懼地等候強敵來到；既知道犯境之民必到，亡國命運無可避免，却又唱

出信心的凱歌。為什麼我們會覺得先知有這麼反覆的矛盾？因為我們沒有看見先知所看見的：

1. 先知清楚的看見他自己同胞不但罪惡滿盈，且不肯悔改。本書(谷一:2)先知已為他同胞之間的強暴無理，“律法放鬆”(谷一:4) (必然指猶大人)而激憤不平。他的同胞全無悔改的心意。復興固然是神的工作，但人若全無知罪悔改的心，怎能期望得着復興？

2. 當時的以色列人不但不肯離罪悔改，甚至不願聽從神的先知所發的警告和責備。他們甚至要求先知不要說預言——“…你們却給拿細耳人酒喝，囑咐先知說，不要說預言…”(摩二:12)先知彌迦也描述猶大人只喜歡聽說假話的“先知”——“若有人心存虛假，用謊言說：我要向你們預言得清酒和濃酒，那人必作這民的先知。”(彌二:11)

怎樣求復興？猶大人當日情形不正是今日教會的光景么？我們把復興當作口號，卻不願意聽見神借祂僕人傳講那種能使我们扎心的

信息。我們大聲說：“不要傷害我的自尊心；不要再说消極的話使我沒有自信心；不要干預我的個人權利。”我們所要聽的道是：我們大家都沒說謊，只不過說話技巧不同；何必說話引起聽道的人反感呢？何必指責同性戀呢？那只不过基本人權的不同運用！我們“復興”要注重神愛世人的一面啊！不要整天指責罪惡，免得與社會脫節。

沒有真誠的悔改，絕不會有真正的復興。神絕不包容罪惡而賜下復興。連“復興”也想假裝的教會，怎能看見神的作為呢？這樣的教會必像猶大國一樣，無法避免成為世俗的俘虜，靈性陷入全然荒涼的境地。那厭煩真道的人必難免心靈的飢渴。難道我們也要像以色列人那樣必須落到被擄異鄉，遠離聖殿，才肯回味往日到神的殿敬拜的美好吗？

“耶和華啊，求你在這些年間復興你的作為。”神的回答是：“假冒為善的人啊，你們要結出果子來，與悔改的心相稱。”(太三:8)

來源：金燈台

愛因斯坦 (Albert Einstein, 1879-1955) 於第二次世界大戰後，在進深研究所 (Institute for Advanced Study)。一天傍晚，於普林斯頓大學校園散步。遇到一個學生問他：“先生！下一個動力的研究項目是什麼？”

愛因斯坦回答：“禱告的能力！”沒聽說研究是否真正進行，更不知結果如何。倒是如何有此問答的原因，可以推想。在二戰後期，愛因斯坦和幾名科學家，寫了一封信，給美國領導人，提倡進行原子彈的研究。如此產生了“曼哈頓計劃”(Manhattan Project)，被接納了，進行研究了，試驗了，生產了。

1945年八月，美國對日本廣島，投下了第一顆原子彈，有意的毀滅了十萬平民；第二顆原子彈給長崎。結果日本接受“終戰”。

愛因斯坦絕未居功，几乎是立即後悔，已經來不及。他以其余生，呼呼和平。他不是基督徒；但信有神。

如果愛因斯坦也有禱告的話，不知他如何禱告——徒然悔悟，已不能改變根本已造成殘害的事實；只有求神的能力，保守不再發生同樣對人类的災害！

“原爆的能力”展現舉世共知。

“禱告的能力”如何？以挪士的禱告該隱殺了他的兄弟亞伯，亞當和夏娃又生了塞特。

“塞特也生了一個兒子，起名叫以挪士。那時候，人才求告耶和華的名。”(創世記4:26)

各類動物都不禱告。禱告，是人类的覺醒，或發明。

“以挪士”名字意思是“人”。人起初禱告些什麼？

不必為吃的禱告。因為遍地有果物可吃，又已經有禾稼農作物；有畜牧，只用以獻祭，還沒有殺生肉食。

惟該隱的後裔，第二代就發展“以諾”城防。亞當的七世孫拉麥，開始多妻文化；他的兒子們，畜牧肥碩，又發展了音樂享受，並打造鋼鐵利器；以至拉麥得意之余，作歌頌揚他縱慾和犯武力主義的生活方式。(創世記4:17-24)

同時，亞當的七世孫以諾，曾預言這些人說：“看哪！主帶著祂的千萬聖者降臨，要在眾人身上行審判，證實那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又證實不敬虔之罪人所說頂撞祂的剛愎話。(猶大書1:14,15)

塞特共活了九百一十二歲，以挪士共活了九百零五歲(創世記5:8,11)，因此，應可及身看見“該隱文化”的發展，正

偉大的禱告

◎ 于中旻

如以諾所言的那丑惡現狀。

兩個不同文化比鄰而居。以挪士可有求告的了。

他求神給自己智慧和榜樣；求神保守義人的後代，不受該隱文化的沾染一不愛慕暴力，不放鬆情慾，不擴張地土；保守小玄孫以諾敬虔愛人，與神同行(5:21-24)。還得求神保守所有的子孫，牲畜，不受惡人擄掠傷害。

以挪士自然也領袖兒孫，有家庭祭壇；不忘记求神賜悔改的心，叫惡人知罪，蒙赦罪的恩，免於遭受毀滅。

尊貴人的禱告 历代志的家譜中，加插了猶大支派的伯利恆，有一家人的短記——

雅比斯比他眾弟兄更尊貴，他母親給他起名叫雅比斯，意思說：“我生他甚是痛苦。”雅比斯求告以色列的神說：“甚願你賜福與我，擴張我的境界，常與我同在，保佑我不遭患難，不受艰苦。”神就應允他求的。(历代志上4:9,10)

從以上幾種英譯本看來，譯文大致相同。欽定本(KJV)和達祕譯本(Darby Translation)“keep me from evil”，有解釋為“保守我不行惡事，

免致忧伤。”(自己或別人)這個解法的好處，是可以與上文“比眾弟兄更尊貴”，不枉他母親“生他甚是痛苦”。否則照中文譯本，或多數近年英譯，缺乏邏輯上的聯繫，未足以顯其尊貴，當然未能達意。

中國古時的生日，有稱作“母難”，很為恰切。稍扯遠一點。今代的良母，可能對孩子如此說：“孩子啊！我沒去打胎，冒死受苦，把你生下來，抚养你，就是要你不行惡事，免得給人禍害，自己忧伤；靠著給你生命的父，作尊貴人，造福人類，擴展神的國度”是基督徒觀點。

照聖經的說法，“境界寬闊”，“腳步寬廣”，是自由順利。如果只求告神，自己發福，擴張，那無異於“發達神學”，是自私的小人。如此人物，即使不作帝國主義侵略者，也跟流氓差不多，缺少他不會對人類有損失。就上文語意看來，不會自然朝此方向發展。

可惜，如此態度容易被接受，成為很流行。不妨自問是否如此。不過，希望基督徒，特別是傳道人，時常自己省察，莫利用聖經替自己說話。

基督徒的禱告



初期教會由禱告開始，借禱告增長，得蒙神的恩惠，在於注重禱告。後來因文化差異，起“廚房風波”。使徒指示，選人執事，但我們要專心以祈禱傳道為事。”(使徒行傳6:4)祈禱還排在講道之先。

保羅蒙主選召，作外邦人的使徒。他不僅傳揚福音，也培養後進同工。他對信心的真兒子提摩太，沒有教他講道學，卻著意勸促首要的事——

第一要為萬人懇求，禱告，代求，祝謝；為君王和一切在位的，也該如此；使我們可以敬虔端正，平安無事的度日。這是好的。在神我們救主面前可蒙悅納。祂願意萬人得救，明白真道。(提摩太前書2:1-4)

這不是狹窄自私的禱告，是適合“尊貴人”身分的偉大禱告，因為體貼主的心意。因此，主“願意萬人得救，明白真道”，清楚是主的旨意。

主耶穌在離世前，給

了門徒一個極大的應許：我实实在在的告诉你们：我所作的事信我的人也要作，並且要作比这更大的事。因为我往父那里去。你们奉我的名无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。(约翰福音14:12-14)

作伟大的事，必须有伟大的心，作伟大祷告。约翰福音信主有永生的人：“我们若照祂的旨意求什么，祂就听我们。这是我们向祂所存坦然无惧的心。”(约翰壹书5:14)就是根据主信实坚定的应许。

基督徒必须谦卑才可蒙福。不过，神家里的人，是尊贵人，在行动上，与天父交谈上，都必须表现如此。

圣徒更应该为领袖祷告，使其不可为害国家，荼毒人群，侵害别国，造祸同类。求主感动他们心清手洁，行事端正；“使我们可以敬虔端正，平安无事的度日。”蒙神悦纳。阿们。

来源：翼报